

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XIV.—NÚM. 3806 — Tres ediciones

Madrid, Lunes 12 Noviembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## Elecciones y electores

Todavía es pronto para juzgar cómo se han realizado las elecciones ayer.

Habrá que observar con detenimiento y estudiar los hechos en diversos aspectos.

Estaban preparadas con todos los honores del viejo sistema, y no tengamos la pretensión de que en un día muera lo que es rancia costumbre.

Sin embargo, el Gobierno, ha prometido abstenerse de influir en las elecciones y habrá que ver si ha cumplido su promesa, así como si los gobernadores interinos han atendido las órdenes conocidas del ministro de la Gobernación.

Otro estudio que hay que hacer, es el de si el cuerpo electoral se ha movido más que otras veces; es decir, si han acudido a las urnas los ciudadanos que tenían por costumbre abstenerse; porque si lo han hecho, implicará eso que es cierto que España anhela la tan traída y llevada renovación; si se viera que por el contrario han continuado abstenerse, cabría la tristeza de que España está sin pulso como dijo D. Francisco Silveira.

De las elecciones de ayer ha de obtenerse cierta enseñanza, para deducir si las viejas organizaciones están fenecidas ó sino tiene el pueblo ni ánimos para contribuir con una leve molestia á destruir las.

Las violencias, las coacciones y los atropellos habidos, comparado con otras elecciones anteriores, indicarán si hemos progresado ó estamos como estábamos.

También dará idea del concepto que de la ciudadanía vamos teniendo, la cantidad de gentes que se hayan dejado sobornar, porque si se sabrá el valor que dan á su derecho.

Conviene en estos momentos hacer notar, que los que hoy han vendido el voto, no deberán legítimamente mañana protestar de la carestía de las subsistencias, puesto que en tan poco habían tenido la diferencia entre que se administran bien ó mal los fondos municipales, administración que interesa á todos.

Y, á propósito de estos ciudadanos (que tantos son), que venden el voto al mejor postor, creemos oportuno decir, que con mayor razón que ellos debieran tener derecho á votar los que constituyen en el Ejército las clases de tropa.

Son estos ciudadanos cuya mayoría tienen constituida una familia, y por lo tanto, están interesadísimos, como el que más, en la buena marcha del Municipio respectivo. Han elegido la milicia como profesión y á ella consagran la vida.

Es preciso distinguir ó esencialmente de los individuos de tropa. Estos son jóvenes, inexpertos, están por poco tiempo en filas, procedentes en general de municipalidades diferentes á la de su actual residencia, y ni tienen, ni deben, ni pueden tener voto, por esas y por otras razones.

Pero los suboficiales, brigadas y sargentos que están en muy otras condiciones, ninguna razón sería puede oponerse á que sean electores.

Entre ellos, á quienes nadie se atrevería siquiera á proponerles la compra del voto, y los que lo venden por una copa y un cigarro, no hay duda acerca de quienes harán mejor uso del derecho del sufragio.

Reconózcanse estas verdades y dese á cada uno lo que le es debido.

## Canalejas

Hoy se cumple el quinto aniversario de la muerte de aquel ilustre hombre público, que el 12 de Noviembre de 1912, cayó en la Puerta del Sol, víctima del anarquista Pardiñas; fué un día de luto para España, y hoy, á los cinco años de la desaparición del eminente estadista, su figura adquiere mayor relieve, en estos días en los que tanto se habla de renovación del régimen político, de nuevas doctrinas y hombres nuevos, hemos evocado muchas veces la memoria de D. José Canalejas y Méndez.

A su iniciativa se debe la ley del servicio militar obligatorio; desde el Gobierno mostró la grandeza de su personalidad, y sus trabajos en la oposición marcaron nuevos derroteros al partido liberal; memorables son sus campañas, mantenidas en el Parlamento y ante el pueblo, en pro de la extinción de los latifundios, del socialismo de Estado y del carlino con que miró siempre los intereses del Ejército, porque su inteligencia cumbre alcanzaba á ver que en la fuerza estaba la prosperidad de los pueblos.

Por eso de su cerebro eminente y de sus la-

bios elocuentísimos, surgió aquel inolvidable *¡cueste lo que cueste!* que no han sabido entender los hombres medidores, en cuyas manos puso á España la pistola aleva del anarquismo.

Menos de un año después de la tragedia de Santa Agueda, los españoles, sin excepción, sentían la falta de Cánovas. Hoy, y durante mucho tiempo, lloraremos la sangre vertida en la Puerta del Sol hace cinco años, seguros de que fué asesinada España también, y de que no habrían sucedido muchas cosas.

Descanse en paz el español ilustre, bueno y sabio, que no ha podido ser reemplazado.

## Las elecciones municipales En Madrid

Tranquila fué en Madrid la lucha electoral; tan desanimadas como de costumbre transcurrieron las horas que la ley marca para que los ciudadanos lleven á la urna su voto; socialistas, republicanos y mauristas dieron la única nota de entusiasmo; y se dió, como otras muchas veces, el caso raro de que aparecieron en minoría los candidatos de los partidos históricos, que si movilizaban sus fuerzas, alcanzarían siempre en Madrid los primeros puestos.

Hubo, para amenizar el espectáculo, las conebidas suplantaciones, los muertos que abandonan su tumba para favorecer á un amigo, los palos de rigor, obligada compra de votos y detenciones de rúbricas. Pero nada de ello con exceso.

El foco del entusiasmo fué Chamberí: los socialistas, republicanos y mauristas tenían mucha opinión.

En las aceras y en algunas fachadas había letreros y hasta dibujos alusivos á los sucesos del 14 de Agosto.

La candidatura socialista era repartida por algunas mujeres.

Un incidente alarmante promovido en la calle de Bretón de los Herreros por un sujeto apellidado Ferrer, que hizo dos disparos de arma de fuego, sin más consecuencias que el ruido.

En el distrito de Palacio no hubo novedad alguna. El personal del regío Alcázar votó, como siempre, en el Ministerio de Marina.

A las once de la mañana votó el presidente del Consejo, Sr. García Prieto, en el colegio de la calle de los Osños.

En la Universidad, donde el número de candidatos era muy numeroso, los socialistas trabajaron mucho la candidatura de Besteiro. Los candidatos del Centro, Sres. Francos Rodríguez y Osorio y Gallardo, votaron en la calle de la Bolsa, 16, y en Pontejos, 9.

El señor conde de Romanones, acompañado de D. Vicente Buendía, recorrió el distrito de Buenavista, informándose de la elección de su hijo, el marqués de Villabragima.

En el Congreso, la lucha revistió importancia, porque para tres puestos se presentaban dos conservadores, dos liberales, dos mauristas y un republicano.

El primero que votó en una de las secciones del marqués de Cubas fué el Sr. Allende-Salazar. En la sección 18, establecida en la misma calle, emitió su voto el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva. D. Antonio Maura votó en esta misma sección.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prada, votó en la calle de Montalbán; presidía esta mesa el ilustre compositor Amadeo Vives.

En el distrito del Hospicio no hubo más incidente que uno, promovido en la calle de la Puebla por compra de votos, cortándolo inmediatamente el teniente de alcalde, Sr. Tercero, quien adoptó medidas para evitar que se repitiese.

### Resultados del escrutinio

Los últimos datos comunicados por la Junta municipal del Censo, son los siguientes:

**Buenavista.**—Elige dos: conde de Limpías (maurista), y marqués de Villabragima (liberal); en tercer lugar aparece el Sr. Rico López (republicano).

**Centro.**—Elige cuatro: Sres. Bustillo y Osorio Gallardo (mauristas), Villamil (reformista) y Francos Rodríguez (demócrata); aparece en quinto lugar Prieto (republicano).

**Hospicio,** elige cuatro; Goloschea, (maurista); Barranco, (republicano); Fernández Canaleja, (liberal); Silva, (independiente); en quinto lugar figura un conservador, el Sr. Ocho.

**Congreso,** elige cuatro; Cernuda y Vinuesa, (mauristas); Asprón, (republicano), y Marcos, (independiente); en el quinto lugar aparece Buendía, (liberal).

**Palacio,** elige uno y es el Sr. Senán, (conservador).

**Universidad,** elige cuatro; Sr. Besteiro, (socialista recluso en el penal de Cartagena); Riegler, (republicano); Sahormil, (republicano), y Cubero, (conservador); en quinto lugar el conde de Gamazo, (maurista).

**Latina,** elige uno, el Sr. Fraile, (liberal), y en segundo lugar el republicano Sr. Flores.

**Chamberí,** elige cinco y resultan elegidos, Sr. Sburit, (socialista, recluso en el penal de Cartagena); Alvaro Calzado, (republicano); Tato Amat, (republicano); García Miranda, (maurista), y duque de Almodóvar, (demócrata).

**Hospital,** elige este distrito tres y resultan triunfantes, Sr. Anguiano, (socialista, recluso en el penal de Cartagena); Carlos Munera, (reformista); D. Enrique María de Arrivas, (maurista).

**Incliva,** elige dos y resulta en primer lugar el Sr. Largo Caballero, (socialista, recluso en el penal de Cartagena), y Sr. García Ravenga, (liberal).

**Resumen.**—Del anterior escrutinio oficial resultan triunfantes:

Republicanos y socialistas, 18; mauristas, ocho; Coalición monárquica (dos conservadores y dos demócratas), cuatro; liberales, tres, é independientes, dos.

Sumando los concejales que permanecen en el Municipio madrileño durante el próximo bienio á los elegidos ayer, el nuevo Ayuntamiento de Madrid quedará constituido en la siguiente forma:

Concejales de la Alianza republicano socialista reformista, 19; mauristas, 10; romanos, tres; demócratas, seis; conservadores, nueve; independientes, dos, y Defensa Social, uno. Total, 50.

### En provincias

La lucha electoral en provincias se desarrolló ayer con algunos incidentes.

En Barcelona, un muerto y ocho heridos; en Bilbao, cuatro heridos; tres, en Burgos, y un muerto en la provincia de Toledo.

Seguramente no vale todo lo que hagan en pró de sus Ayuntamientos juntos, lo que esa sangre derramada ante los colegios electorales...

El emingo en cuestión de compras, dicen que lo ha puesto un candidato on Alfafar (Valencia), que llegó á dar 500 pesetas y cuatro anegadas de huerta en arriendo por un solo voto.

Con unos cuantos candidatos de esas «juchuras» tenían los españoles solucionado el problema de las subsistencias.

En resumen: según los datos recibidos, el resultado en las capitales de provincias es el siguiente.

Liberales y demócratas, 219; conservadores, 158; mauristas, 34; regionalistas, 38; reformistas, 15; jaimistas, 27; republicanos nacionalistas, 19; republicanos conjuncionistas, 114; republicanos radicales, 12; socialistas, 26; independientes, 38, y varios, 21.

### La ley de Subsistencias

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda; de acuerdo con el Consejo de ministros y con lo informado por el de Estado en pleno, y á virtud de lo prevenido en el art. 7.º de la llamada ley de Subsistencias,

Vengo á decretar lo siguiente:  
 Artículo único. Se prorroga por un período de doce meses la vigencia de la ley de 11 de Noviembre de 1916.»

## LA GUERRA

*Se ha encargado del mando de los ejércitos italianos el general Diaz, que debe ser oriundo de familia española, tal vez establecida en Italia en tiempos de nuestra dominación.*

*Dos puntos concentran hoy la atención de los críticos militares: el frente italiano y la toma de Gaza. En ambos las operaciones siguen, y en ellas el avance inglés hacia Jerusalén en el último. Refiriéndose á la lu ha en el primero de dichos frentes, dice el parte italiano:*

*«Una vanguardia enemiga que llegó al pueblo de Tesse, en el valle de Sugana, fué prontamente atacada y capturada.*

*En el Piave, nuestras tropas de cubierta, después de haber rechazado fuerzas enemigas que les atacaban en las alturas de Valdobbadene, pasaron á la orilla derecha del río y destruyeron el puente de Vidor.»*

*En lo que á la Palestina se refiere, el parte diario de la Agencia Reuter dice que la caballería inglesa y la indígena persiguen vigorosamente á los turcos, que continúan retirándose hacia Beit Hanonoum Densudid.*  
 *El botín cogido al enemigo es muy importante.*

### Comunicados oficiales

#### EN EL FRENTE OCCIDENTAL

##### El parte francés

PARIS 11.—Ataques enemigos al Noroeste de Reims y al Norte de Samogneux han fracasado.

En el bosque Le Chaume actividad de las dos artillerías.

En Wœvre al Norte de Flirey, hemos realizado con éxito una incursión y capturado prisioneros.

En los Vosgos, los alemanes han realizado un ataque á nuestras trincheras de Hartmannswillerkopf.

Después de un violento combate cuerpo á cuerpo, nuestras tropas han rechazado al enemigo, que habla conseguido poner pie en nuestra línea.

Ha quedado también sin éxito una tentativa enemiga en Reichsacker.

En el frente belga, durante la noche del 9 al 10, hizo la artillería certeros disparos para impedir las comunicaciones alemanas en Fessen.

Este cañoneo hizo reaccionar al enemigo, que bombardeó nuestras obras del Sur de Dixmude.

El día 11 cañoneó la artillería alemana las posiciones avanzadas de la regiones de Ramécappelle y Pervyse y las trincheras del Sur de Dixmude.

Cañoneamos las posiciones enemigas de Woomen, y cerca de Dixmude arrojaron bombas los aeroplanos enemigos sobre los alrededores de Furnes.

En el sector británico cayó copiosa lluvia durante la noche, que no impidió la actividad de la artillería enemiga contra las posiciones de Paschendaele y contra los terrenos conquistados ayer al Norte del pueblo.

La infantería permaneció inactiva. En la noche pasada atacamos con éxito al Noroeste de Warneton.

##### El parte alemán

NAUEN 11.—Los enemigos penetraron en el centro del frente del sector de Flandes en nuestra zona de contención, asaltando las alturas.

Sin embargo, el contraataque lo rechazó. El enemigo repitió cinco veces sus ataques, los cuales se estrellaron bajo el fuego de nuestra artillería.

En los puntos donde el enemigo logró pisar terreno nuestro fué aniquilado en combate de bayoneta. La lucha de artillería duró hasta el anochecer.

Se malogró un ataque parcial inglés al Este de Zonnebeke.

Combates de avanzada en la región de Artois y de San Quintín tuvieron éxito para nuestras armas.

En el bosque de Chaume aumentó la actividad del fuego.

##### El parte inglés

CARNARVON 11.—La artillería enemiga se ha mostrado activa contra nuestras posiciones de Paschendaele y el terreno capturado ayer al Norte de la aldea, pero sin que hayan tenido lugar nuevas acciones de infantería.

Anoche llevamos á cabo un afortunado raid al Noroeste de Warneton.

Rechazamos un raid enemigo al Oeste de Lens.

#### EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

##### El parte italiano

COLTANO 11.—Ayer el enemigo, habiéndose pasado nuestra línea de observación en las cercanías de Asiago, atacó los puestos avanzados de Gallito y del monte Ferragh (cota 1.116) detrás de dicha línea, y después de una encarnizada lucha, consiguió tomarla.

Las unidades de asalto número 18 y las unidades de Písa (regimientos 26 y 30) y de Toscana (regimientos 77 y 78) y las brigadas del quinto regimiento de bersaglieri, con un inmediato y resuelto contraataque, recuperaron las posiciones, rechazando al enemigo y cogieron unos 100 prisioneros.

Una vanguardia enemiga que llegó al pueblo de Tesse en Val Sugana, fué prontamente atacada y capturada.

En el Piave, nuestras tropas de cubierta, después de haber rechazado fuerzas enemigas que les atacaban en las alturas de Valdobbadene, pasaron á la orilla derecha del río y destruyeron el puente de Vidor.

En las orillas centrales y meridionales del río, duelos recíprocos de cañón y de ametralladoras.

##### El parte alemán

BERLIN 11.—Fuerzas contingentes italianas fueron al encuentro de nuestros destacamentos que penetraban por Asiago hacia el Este, rechazándoles un pocodeo sitio. Bellone ha sido ocupada por nuestras tropas. El enemigo se está preparando para la batalla á orilla del Piave inferior.

VIENNA 11.—El gran avance en Venecia conduce á los aliados siempre más adentro del país enemigo.

Fuertes contingentes austrohúngaros y alemanes están en el Piave inferior.

En el quebrantamiento del antiguo frente italiano, que se extiende ahora también al valle del Sugana y á la parte Este de los siete distritos, las tropas avanzaron al Este de Covo y se apoderaron en luchas encarnizadas por las calles, de la ciudad de Asiago.

#### EN EL FRENTE RUSO-RUMANO

PETROGRADO 11.—Comunica el gran Estado Mayor con fecha 9:

Frente Norte: En la dirección de Friedrichstedt, y en la región Sudeste, algunos grupos alemanes, poco numerosos, intentaron por dos veces atacar nuestras avanzadas, siendo rechazados.

Frente Sudeste rumano: Tróicos.

Frente del Cáucaso: Nada importante que señalar.

Mar Báltico: No se ha operado ningún cambio.

Aviación: En el frente rumano y en la región de Nantú, á 25 verstas al Norte de Prosaní, la tarde del 7 tres de nuestros aviones empujeron combate con dos aparatos enemigos que fueron derribados.

Cayeron en las líneas enemigas cerca del pueblo de Priesska.



Prisioneros alemanes capturados en el Aisne.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

#### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

#### LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

#### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

#### LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

#### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mezagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

#### LÍNEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**NUCLEARSTOL ROBIN**  
MEDICACIÓN NUCLEOPROSTATA ARSENICAL (Nucleostolato de Sosa metálica)  
**ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE**  
COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCROFULAS  
TUBERCULOSIS  
FIEBRIS PALUDOSAS  
INYECCIONES CAQUEXIA de los  
PAISES BALÍOS

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media  
tostada, 45 céntimos

**El Cafetal:** Corredera Baja, 4

VESTUARIOS para el Ejército y Armada

SUCURSALES  
BARCELONA BURGOS  
MÉNDEZ NÚÑEZ, 7 VITORIA, 18  
Teléfono 3907 Teléfono 150

**HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)**

Salón del Prado, 6

Madrid  
Teléfono 3194

GRAN FABRICA DE ALFARRATAS PARA EL ÚTERO

**SILVESTRE SEGARRA É HIJO**

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montaña. Construcción especial para Meillán, Ginebra y sus llanuras.

**SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA**

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

**BOCA**

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.

La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y emblanquece la dentadura

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: Doce millones de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESEMPLAZADO  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 52 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alcalá, 48 :: Oficinas, Caballero de Gracia, 68

VER A LO PEPTONATO DE YODIC

**IODONE ROBIN**

La primera combinación a base de Peptona Tripsívica...  
LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE

**URODONAL**  
limpia el riñon

El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. - Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

OPINIÓN MÉDICA: Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarcarse en su casa de los venenos que empozoñan su organismo; obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va también a solubilizar in toto el ácido úrico y los xantóxicos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

D<sup>r</sup> CLERC, Médico consultor en Las Aguas de Vichy.

**SANTAL MIDY**

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

**CURACION RÁPIDA Y RADICAL** de los flujos antiguos y recientes

Exigir la firma: *Midy* Sobre el rótulo.  
Exigir el nombre: MIDY Sobre cada cápsula.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

**EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO**, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

**AGUA "VALDEZARZA"**  
Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídanse en principales farmacias y Depósito Central.  
POR EL CUERPO DE SINDICATO, REPR. ORDEN CIRCULAR DE 11 DE ABRIL DE 1914

ARENAL, 26, D.--FELIPE SANTOS

Riesgos del comercio marítimo

Es un axioma de la guerra naval el atribuir al establecimiento de un dominio seguro del mar, eficacia de primordial defensa del comercio marítimo y condición indispensable para impedir sea atacado en condiciones tales que influyan sensiblemente sobre el curso de las operaciones.

La guerra no es cuestión de alfilerazos, sino de golpes destructores. Los conflictos y escases que ocasiona a un país una grave perturbación de sus relaciones comerciales son evidentes.

Es indudablemente una operación secundaria muy importante de la guerra naval y no es probable caiga en desuso mientras haya guerras; pero considerarla como medida fundamental y de primer orden, constituye probablemente una ilusión engañosa y de las más peligrosas, cuando se presenta a la opinión pública con el atavío persuasivo de la economía.

Hay, por lo tanto, que discernir alguna de las amplias derivaciones del poderoso y transcendental agente que se llama dominio del mar. Si uno de los beligerantes no pretendiera asegurar ese dominio por falta de fuerzas adecuadas, cree aniquilar a su adversario por medio de ataques esporádicos a su comercio marítimo, pronto esdrá de su error por la inferioridad de su Armada, y seguramente tarde ó temprano se le dará alcance y destruirá.

El pabellón mercante del beligerante más débil, desaparecerá del mar desde el principio de las operaciones, y el comercio marítimo de ese beligerante será de escasa importancia si la pérdida que representa su supresión no es mayor que los perjuicios que puede esperar inferir al de su continente, el cual surca los mares bajo la égida del pabellón representativo del dominio del mar.

En los casos poco desfavorables la pérdida experimentada por presas hechas por el adversario representa su pequeño tanto por ciento del comercio marítimo, que, generalmente, se compensa por las presas y mercadería capturadas por los propios buques de guerra y corsarios.

Resulta en la práctica, salvo en casos muy excepcionales, que los riesgos del comercio marítimo son proporcionales al grado de dominio del mar establecido por el pabellón que cubre la mercancía, dominio representado por la autoridad ejercida sobre las comunicaciones marítimas afectadas por las operaciones.

En una guerra naval, el beligerante que establece y mantiene un dominio efectivo del mar es arbitrio absoluto del comercio marítimo del enemigo, mientras que el suyo propio, aunque expuesto a pérdidas, éstas no afectan marcadamente a los resultados de la guerra.

Esto lo enseñan y confirman los precedentes históricos, y a pesar de los grandes cambios en los métodos de la guerra naval, posibilidades diversas, artefactos y convenios internacionales que con ella se relacionan, así como también con relación a las condiciones de tonelaje é importancia nacional del comercio marítimo, el resumen total de esos cambios redundará casi siempre en beneficio del beligerante más fuerte.

Está ya abolida la guerra de corso antiguamente instrumento muy eficaz en manos del beligerante más débil, y aun cuando en la actual configuración parece reemplazada por el bloqueo submarino este procedimiento es casi seguro no prevalecerá, porque las potencias marítimas del mundo no lo registra, aceptan ni ratifican como hecho con arreglo al derecho internacional marítimo.

El derecho invocado por algunas potencias navales, de convertir barcos mercantes de su propia nacionalidad en buques de guerra, montando en ellos el correspondiente armamento militar y habilitándolos en alta mar para funciones de guerra, equivale subrepticamente al restablecimiento de la guerra de corso en su forma más peligrosa y agresiva, pero es la única que responde y corresponde a una campaña submarina.

Por lo demás, todas estas transgresiones del derecho marítimo, no tienen estado legal entre naciones cultas porque transforman al barco mercante, a quien se le concede, en un privilegio verdaderamente canino, al abrigo de la impunidad, que no es regla de conducta entre países capaces de obtener éxitos brillantes luchando de frente y cara á cara.

El comercio del plomo

Sabiendo es que los productores españoles de plomo vienen realizando un bonito negocio desde que empezó la guerra; pues venden toda su producción a los precios que desean, merced á la concurrencia de compradores.

El Gobierno francés, que es uno de esos compradores, deseara de evitar los encaucamientos y dificultades que la aglomeración de pedidos ocasiona, ha organizado su mercado de plomo, y ha puesto el servicio de compras á cargo de la Comisión del Plomo; que radica en el ministerio de Armamentos y Fabricaciones de guerra.

La Comisión asegurará la distribución del plomo español entre los diferentes países aliados, y la ejecución del reparto estipulado por la

Conferencia interaliada que se celebró en París el 2 de Agosto último. Cada país designará (comunicándolo a la Comisión) un comprador único, al cual se facturará la totalidad del plomo que correspondiera al país respectivo.

El precio será el mismo para todos los compradores únicos, y se entenderá sobre muelle del puerto español de embarque. El comprador único para Francia, será la nueva Sociedad Minerais et Métaux.

Esta Sociedad operará por cuenta del Estado, y sin beneficio; comprará no solamente la totalidad del plomo español que correspondiera a Francia, sino también todo el plomo producido por las fábricas francesas y el de cualquier otra procedencia eventual.

El ministro de Armamentos fijará el precio de venta del plomo de las fábricas francesas. La Société Minerais et Métaux acaba de ser constituida por grupos financieros é industriales de primer orden, como Peñarroya, la casa de banca Mirabaud, Pontgibaud, el Comptoir Lyon-Alemand, etc.

Su capital es de 10 millones por el pronto; pero tendrá, naturalmente, todo el que le haga falta. Las acciones son nominativas.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, DIAS, and DÍAS. It lists various public values and their market prices.

Compañía Transatlántica

El vapor "LEGAZPI" de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas (escala facultativa), San Vicente de Cabo Verde (también facultativa), Darban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

El vapor "ALFONSO XII" de esta Compañía, saldrá para Habana y Nueva York el día 17 del corriente de Bilbao, el 18 de Santander, el 19 de Gijón, el 20 de Coruña y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

EJERCITO Y ARMADA

Órgano de opinión militar

BARBIER, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. . . . . 1,50
Provincias, trimestre. . . . . 5,00
Extranjero, año. . . . . 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, línea, tipo 7. . . . . 0,20
3.ª idem, línea. . . . . 0,50
> Noticias industriales. . . . . 0,75
2.ª plana, comunicados. . . . . 1,50
> Noticias, entre otras informaciones. . . . . 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO, 575

La guerra en el mar

Discurso del ministro de Marina alemán BERLIN 10.—Contestando al discurso del primer lord del Almirantazgo inglés, Mr. Geddes, declaró el ministro de Marina alemán lo siguiente: «El discurso del primer lord del Almirantazgo inglés tiene por fin producir impresión momentánea y hacer opinión, siendo un juego artificio, con cifras que están en pugna con la realidad.

Mr. Geddes menciona únicamente las pérdidas de barcos en el Mar del Norte Océano Atlántico y Mar Glacial, excluyendo las del Mediterráneo, y eso que las pérdidas causadas en el tonelaje mercante por la guerra submarina en el Mediterráneo, y que afectan de un modo especial a los buques ingleses, son sumamente importantes.

Las pérdidas de barcos ingleses en el Mediterráneo equivalen a las habidas en el Mar del Norte ó en cualquier otra zona. Mr. Geddes opera, lo mismo que Mr. Lloyd George, con tonelaje de registro neto, frente al de registro bruto de las cifras oficiales alemanas.

Al incluir las pérdidas habidas en el Mediterráneo, y sustituir las toneladas de registro neto por las de bruto, los datos de Mr. Geddes coincidirían aproximadamente con los alemanes.

El primer lord excluye, al parecer, también del tonelaje mercante hundido, el de los vapores de carga y transporte que navegan por cuenta del Gobierno inglés, cuando estos constituyen precisamente una importante parte del tonelaje hundido, porque cada uno de estos vapores tienen que ser sustituido por tonelaje destinado para fines puramente mercantes.

Además, afirma, respecto á los convoyes entre los Países Escandinavos é Inglaterra, que desde Abril de 1917 se han hecho más de 4.500 viajes de esta clase. Aun utilizando esta cifra de 4.500 viajes, resultaría un tráfico diario de más de 20 barcos y para llegar á esta cifra ha incluido Mr. Geddes toda la flota de vigilancia y barco de patrullas.

También dice que de 200 barcos navegando en convoy, sólo uno ha sido hundido, y que el 90 por 100 de todos los barcos fué conducido por las rutas principales. Al relacionar esto con la cifra de buques hundidos, resulta que más de 20.000 barcos navegaban en convoy.

También pretende demostrar Mr. Geddes la actividad de la «gran flota invisible», afirmando que cada barco mercante que navega hacia puertos neutrales es detenido y revisado. La verdad es que, según la ley inglesa de 16 de Febrero de 1917, todo barco neutral está obligado á tocar en puerto inglés, para ser inspeccionado, donde se le traza el itinerario fijo que ha de seguir.

Resumiendo, dijo el ministro alemán que el primer lord del Almirantazgo había tratado de reducir á la mitad el éxito de la guerra submarina alemana, elevando en cambio proporcionalmente las pérdidas de submarinos. «La guerra submarina—añadió—va, con oscilaciones, derechamente á su fin, dejando sentir de día en día con más presión, á pesar de todos los intentos oficiales ingleses en regarío.

La frase de Mr. Geddes, de que la guerra submarina es una prueba decisiva entre Alemania é Inglaterra, sería absurda, si esta prueba estuviera ya decidida en favor de la Gran Bretaña. Las pérdidas de los aliados durante una semana

PARIS 10.—Debe ponerse de manifiesto el resultado de la última semana de guerra submarina, la más favorable desde el mes de Febrero. Las pérdidas aliadas fueron de 15 vapores, por 24 en la semana anterior; lo que indica una mejora muy sensible en la situación, tanto más, cuanto que el movimiento marítimo fué mucho mayor que las anteriores semanas entre Francia, Inglaterra é Italia.

Nuevos astilleros ingleses LONDRES 10. El «Daily News» cree saber que de los cuatro nuevos astilleros navales que el Gobierno británico está construyendo, tres serán establecidos en el canal de Bristol, ignorándose dónde será instalado el cuarto.

Transporte de tropas italianas huido BERLIN 10. Entre los barcos echados á pique últimamente por nuestros submarinos figura el vapor transporte de tropas italiano, armado, «Valparaiso», que, juntamente con el crucero auxiliar italiano «Porto Maurizio», fué hundido en la rada de Marsa, al Oeste de Derna. El «Porto Maurizio» estaba escoltando al «Valparaiso».

Resultaron infructuosos los intentos de los buques enemigos de sustituir á la acción submarina, navegando al amparo de la seguridad. Varios de los vapores hundidos lo fueron en ataques nocturnos, y otros fueron torpedeados de convoyes escoltados de un modo poderoso.

La flota alemana del Báltico ESTOCOLMO 10.—Un telegrama de Haparanda anuncia que importantes fuerzas navales alemanas cruzan á lo largo de Elsingford

(Finlandia). Se teme un ataque inminente en el litoral del Báltico.

Palebote inglés torpedeado.— Dos tripulantes salvados CADIZ 10.—Al puerto de Bonanza llegó el bergantín español «Juanita», que dejó aquí al capitán y un marinero del palebote inglés «Helda», torpedeado por un submarino alemán á 30 millas del cabo San Vicente.

El sumergible logró salvar á los dos tripulantes, de los seis que componían la dotación del buque torpedeado, entregándolos al «Juanita». El «Helda» iba á Gibraltar.

La canción canaria

Adós, Canarias, en tu suelo dejó á mi madre querida, he de volver, que es mi anhelo, á darle aliento á la vida.

La canción canaria triste y varonil es música árabe filtrada al través de la España cabaleresca y romántica; de la mística y bélica época mudéjar.

Si hay algo en los pueblos que le caracteriza en sus indelebles rasgos, pintando, al correr de los tiempos, sus sentimientos dominantes, es la canción popular que en sus diversas melodías y tonalidades guarda siempre el sello peculiar del pueblo alegre ó triste, religioso ó guerrero, que la canta.

Las impresiones objetivas producen sensaciones subjetivas en la fibra humana, que vibra y suena á cada emoción como las cuerdas de un instrumento pulsado por la garra de dolor ó por la mano sutil y áleve de la pasión ó el resqueo inconsciente de la alegría.

Y la garganta y los labios, bajo los mandatos del corazón emocionado, modulan el quejido, la carcajada ó la melodía, surgiendo la canción que es la luz, alma, puesta en evidencia, cuando el hombre no le bastan las palabras para expresar sus sentimientos.

Así, la música representa al lenguaje abstracto del espíritu; con ella el hombre expresa más profundamente su emoción que con la verba. P' más que se quiera explicar el sentimiento arrancado al corazón por la muerte de un ser querido empleando la palabra, jamás se logra estremecer de dolor y dar una idea más triste de esta fatalidad humana que la música.

La marcha fúnebre de Chopin, habla más intencionalmente de la muerte que el más patético discurso sobre la finitud de los mortales. En la Arabia y el Sahara, donde la inmensidad del desierto, limitado sólo por el cielo, forma una monótona unidad; donde el moro se eleva, en las cortezas tras quimeras de religión ó de riqueza, dejando sus amores viéndose esperanzas alimentadas por fantasías del carácter, allí la música es triste y monótona y la nota es larga como la visión y llena de modulaciones que son llanto y altanería.

Esta canción, emigrada á la España, llena de sol y de alegría, produjo arabescos armónicos y melodiosos como los sutiles encajes de piedra que labraron los islamitas en la Alhambra y la mesquita de Córdoba; ritmo, gracia, entrelazamiento infinito de líneas, como pasiones, amores y sentimientos, que se buscan y se unen estrechamente reconducidamente para no separarse, conviviendo en las maravillas de la armonía.

De la música mora dice Contreras: «La canción árabe es quizá la más tierna y expresiva que se oyó en la edad de las rudas fatigas y de las bellezas, al par que insaciables ambiciones. «No conocemos canciones españolas anteriores á la época árabe, dice el citado autor, y á las que contamos posteriores, nos damos aquella procedencia, porque los viajeros que recorren las costas africanas, oyen entre los montes los mismos cantos de Andalucía.»

La música árabe es triste como un quejido, como es lánguida y triste la música de los turcos y los musulmanes. Es el reflejo del desierto en el corazón que suspira por el hechicero paraíso de la religión islamita.

También es triste y lánguida la canción que tiene en sus labios el gaucho de la inmensa llanura argentina; triste por reflejo del desierto; triste por la monotonía ambiente, y triste porque es el cantar de una raza de hombres que perece bajo el avance de nuevos pueblos, que los desalojan de sus llanuras queridas. Y es que la música árabe, al pesar el Océano y sonar en la Pampa, encontró afinidades que la hicieron revivir en los labios de los gauchos, que la modificaron por reflejo del medio ambiente.

Y la misma canción, llevada á nuestras islas Canarias por los peninsulares, echó raíces en el alma popular, que la hizo suya, y con ella expresó sus culpas y sus alegrías. La canción arábigo-hispana transportada á Canarias, hace modificaciones con caracteres típicos bajo el influjo del medio y de los distintos pobladores del archipiélago, donde había de las regiones andaluza y portuguesa.

Las «folías», de origen y nombre portugués, son siempre el canto moro que en las «las» tiene entonación varonil con dejo sentimental; es la canción que mejor se adapta á las razas, porque es la que mejor expresa el carácter montañés y marítimo del país. donde el pueblo es viril y altivo y manifiesta sus sentimientos con el sello de la espontaneidad, innata arrogancia de quien vive alegre bajo un sol ardiente dentro de un paisaje rebosante de color y vitalidad.

El llanto del desierto triste se modifica en Canarias con la entonación que le imprimen gentes que viven satisfechas en sus vergeles fértiles, y de esa conjunción de la tristeza ambiente mora y del tormento amoroso del canario, resultan la «folia» y la «cisa», donde la melancolía árabe se vuelve pasión de sentimiento, de amor y de gallardía, de los que aman y sufren; pero viven animados por un medio que asegura la existencia de la vida en la confianza de lograr nuevo amor y sustento, ya que estos dos factores son los determinantes fundamentales de la acción humana.

La canción canaria tiene tres expresiones melódicas distintas dentro del mismo género mudéjar: La «cisa» es una adaptación ó modificación de la jota, y como ésta, es alegre ó triste, según está quien la canta; la «malagueña» es la típica canción andaluza con cierta modificación, donde la nota larga y sostenida reemplaza al quejumbroso gorjeo gitano, tomando por éstos á los moros; la «folia», ahora

en poca boga, es el canto más antiguo y típico de los isleños y el que más los caracteriza por su expresión de sentimiento varonil y hondo. Las «seguidillas», «tajarates» y «tango herreño», son cantos de alegría campesina—un tanto rústicos y simples, como la lánguida y monótona pastoril «canción del boyero», que refleja tan exactamente el cuadro de la lenta yunta que, tirando del arado bajo los rayos de un sol ardiente, parece que es el desahucio por sobre la haz de la tierra, del símbolo de la paciencia.

La «folia» de los antiguos canarios y la «cisa» moderna son cantares de sabor triste, no sólo por su origen érabico sino por el fudo de amargura que en la bella tierra isleña deja, año tras año, la perenne emigración que pone en cada familia y en cada corazón amante la nota dolorosa del ser querido que se aleja para luegas tierras, de donde casi nunca vuelve.

Y esta emigración secular es el factor que teje la trama sentimental de la honda y sorda tragedia del amor canario. «¡Oh!, quién pudiera Canaria, Mirar por tí una vez, La mansión hospitalaria, Do se meció solitaria, La cuna de mi niñez.»

Ahí se evidencia esa angustia del isleño que partió joven de sus islas y suspira por ellas y recuerda con pena aquella tierra amada que vio, color de rosa, cuando la niñez aún no la había hecho probar los desencantos de la vida real, y que, ahora hombre y acaso adado por lazos afectivos á otra lejana tierra, no obstante, anhela volver á ver el rincón donde se meció su cuna.

Y si esta «cisa» es característica, la «folia» pinta más netamente el sentimiento del emigrante, que siempre vuelve los ojos hacia su tierra, donde yacen las cenizas de su inolvidable madre: «Cuando canto la folia Siento una pena muy grande, Pues con ella me dormía, La pobrecita mi madre...»

Pero donde está, definitivamente pintado el dolor del emigrante que parte, lleno el corazón de esperanzas en el porvenir y también lleno de angustia por el ser querido que se abandona y al que anhela volver á ver pronto, ya rico, para pagarle con creces lo que nos prodigó en la debilidad de la infancia, es esta «cisa» ó «folia», tan simple como significativa: «Adios, Canarias, en tu suelo Dejo mi madre querida; He de volver, que es mi anhelo, A darle aliento á su vida.»

Por sí sola esta «cisa» sintetiza todo el emocionante poema del alma del pueblo canario que, sugestionado por el espectáculo de la corriente emigratoria que va pasar por su Océano, también emigra tras la fortuna para volver portador de la dicha de los suyos, y volver ó no volver, pero siempre rompe la felicidad del hogar, dejando inconsolable á la madre ó rota la bella ilusión de la novia y tristes á sus hermanos y amigos que, á su vez, unos tras otros, van partiendo para que un constante dejo de pena no deje de sazonar permanentemente, con la sal de las lágrimas, la alegría de un pueblo que tiende á ser alegre, porque vive en la patria de la eterna primavera.

La «cisa» y la «folia» canarias son dos canciones llenas de sentimiento y dulzura impregnadas de lozanía viril, son la ocasión de un pueblo que siente y es fuerte; que junto á la tristeza tiene la esperanza; que llora porque ama, no porque teme y muere.

JUAN DOMENECH

TEATROS

CERVANTES

Las representaciones del emocionante drama de Linares Rivas, «La Garra», han de contarse por llenos en el hermoso teatro Cervantes, porque la compañía Plana-Llano la interpreta prodigiosamente. Los precios de dos pesetas butaca, incluidos todos los impuestos, han sido un éxito sin precedente.

El miércoles, 14, se estrenará el juguete cómico en tres actos, original de los señores Jaquetot y Navarro Santana, «El padre Primativo».

Idiomas francés é inglés Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, (teléfono 49 53) M. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las diez (popular), Don Juan Tenorio. A las diez y media, Herida de muerte y Merguita la Tanagra. COMEDIA.—A las diez (Compañía cómica-dramática), El rayo.

LARA.—A las 6, Lo cursi y Raquel Meller. A las nueve y tres cuartos (restreno), La señorita de Trevélez (tres actos) y Raquel Meyer. REINA VICTORIA.—A las seis y media (doble), El espíritu de las damas. A las diez y media, La duquesa del Labarín.

APOLO.—A las diez y media (doble), Gigantes y cabezudos y Los postineros. A las seis (especial), El rey que rabió (tres actos). INFANTA ISABEL.—A las seis y media (doble) La gran familia. y En cuarto creciente.

A las diez, y cuarto (doble), En cuarto creciente y Así se escribe la Historia. ES AVA.—A las 10 y 12, Esperanza nuestra. CERVANTES.—(Compañía Plana-Llano). A las 6, El tenorio del toro y Lluvia de hijos A las diez y media, El tenorio del toro y La garra. Dos pesetas butaca. COMICO.—A las diez, y cuarto, A pie y sin dinero y Elías.

«Indicador de Espectáculos».—Barbier, 8,

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte francés
PARIS 11.—En Oriente, regular actividad de la artillería en todo el frente, y algunas escaramuzas junto al Struma, en Doproplio y en la región de los Lagos.

LA GUERRA EN EL AIRE

PARIS 11.—Los aeroplanos enemigos bombardearon durante el día 10 nuestros cantones y las tropas de tierra cañonearon la región de Remscapelle, cefoneo que en el acto fué contestado por nuestra artillería.

De la Prensa

Journal des Débats

«Parece que el Gabinete español constituido por el Sr. García Prieto sea ecbre todo el reflejo de la latitud engendrada por una semana de ensayos y consultas más que la solución francamente renovadora buscada al principio de la crisis.

«Todo se amalgama en el ministerio García Prieto; germanófilos y francófilos, liberales y conservadores, regionalistas y antiregionalistas, partidarios y adversos de la campaña maroquí hombres nuevos y representantes de la política tradicional.

«Es dificultoso abrirse de lo resultante de esta combinación heteróclita, que no es, propiamente hablando, una concentración, puesto que los partidos no figuran en ella, del modo que fuera conveniente, en el prorrateo de su importancia parlamentaria.

«Por otra parte, el nuevo presidente del Consejo no oculta que se propone menos el abordar los grandes problemas políticos, económicos y militares que de preparar elecciones sanas y desprovistas de toda ingerencia administrativa.»

La Información

«El silencio de las Juntas de Defensa militar y la escisión de los «asambleístas» han desorientado a la opinión y, de rechazo, a la iniciativa real. Una dilatada semana de negociaciones sin solución ha enervado al público.

«Se ha rematado con lograr una solución cualquiera, sin homogeneidad con las notas de la nación; pero que tenía en su favor terminar con una crisis cuya prolongación hubiese puesto en un brete al mismo régimen.

«En las columnas de este periódico hemos dicho recientemente que no ganaríamos nada con el licenciamiento del Sr. Dato y de su ministro de Retado, el marqués de Lema.

«Ciertamente que tenemos amigos en el nuevo Gabinete, pero vemos también nombres que nos producen poco entusiasmo. Se asegura, por otra parte, que el ministerio actual no tiene otra misión que la de hacer las elecciones. Para lo demás, amoldará su actitud a la de sus predecesores. Especialmente observará la más estricta neutralidad en sus relaciones con los beligerantes.

No le pedimos otra cosa.»

Provincias

SEVILLA 12.—Esta mañana, a las doce, se reunieron en el Gobierno civil representantes de la Empresa de tranvías y de los obreros huelguistas.

Después de una amplia discusión de las bases propuestas, se llegó a un acuerdo y se dió por resuelta la huelga.

Los obreros obtendrán aumentos en sus jornales en proporción al tiempo que llevan prestando servicios a la Compañía, y se despedirá a los esquirolas.

Mañana volverán todos los huelguistas al trabajo.

CASTELLON 12.—La máquina núm. 755, descarriló en el kilómetro núm. 79, término de Benicassim, por haberse roto los ejes del tender.

La vía quedó interceptada y el mixto ascendente, que llevaba dos horas de retraso, quedó detenido en la estación de Benicassim.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

VALENCIA 12.—Sigue la amenaza de ir a la huelga los tranviarios, y las impresiones sobre este punto son pesimistas. Las autoridades han adoptado medidas enérgicas para asegurar la circulación de tranvías de acuerdo con la Compañía.

La mortalidad en Octubre

Durante el mes de Octubre hubo en Madrid 1.123 defunciones; 14 menos que en igual mes del año anterior. La menor cifra de mortalidad por distritos, 87, corresponde al del Centro; y la mayor, 163, a la inclusa.

Fallecieron 845 niños menores de cuatro años.

Se han registrado defunciones por tífus abdominales, 12; por exantemático, 1; viruela, 3; sarampión, 7; escarlatina, 4; difteria y crup, 13; gripe, 7, diversas tuberculosis, 160; diversas enfermedades del aparato respiratorio, 208.

La mortalidad ha sido aproximadamente igual al promedio correspondiente a este mes en el último quinquenio.

TELÉFONO, 575

ACTUALIDADES

COMENTARIOS DE PRENSA

El Mundo

«Las ilusiones fundadas en un cambio de derroteros en la gobernación del país han resultado vanas. En los viejos odres sigue envasándose el vino viejo. Y contrariando la voluntad del país, se busca por variosos el retorno a los partidos consolidados del turno. Como si todas las manifestaciones recientes de la conciencia pública no los hubieran condenado a muerte en inapelable sentencia, que ha de hacerse ejecutiva a pesar de todos los obstáculos.»

El Imparcial

«Es lamentable que a la organización, entusiasmo y perseverancia del maurismo; a la vehemencia arrolladora de las izquierdas, no hayan podido oponer los partidos que hasta ahora han venido actuando en el Poder un esfuerzo, una orientación. Mientras los partidos cercanos o apóstoles de la renovación han prestado una bandera, los partidos turnantes, deshechos y desorientados, no han podido resolver su perplejidad ante la falta de unidad, de programas y «hasta de jefes.»

El País

«El pueblo de Madrid ha dicho ayer a sus renovadores, a sus redentores, a sus purificadores, que ellos necesitan, más que el pueblo peroración, purificación y redención. El pueblo madrileño puso ayer cátedra de justicia, de equidad y de moral, para que aprendan las Juntas de Defensa, la Asamblea de parlamentarios y este Gobierno de morondanga, retablo de Maravillas, amasijo de traidorzuelos y buena gente.»

El Debate

«En Navarra han triunfado tres consejos nacionalistas. Como se ve, el nacionalismo se propaga velozmente.

«Lección que urge aprender y consecuencia que importa deducir?

«La necesidad de acudir a tiempo con un programa sinceramente regionalista y españolista, en el que se recojan las legítimas ansias de autonomía que siente gran parte del país.»

Marina de guerra

LAS PALMAS, 12.—Después de ser reparado en este varadero o, ha salido fuera del puerto el cañonero «Laya», para efectuar pruebas, que han dado perfecto resultado.

VALENCIA, 12.—Zarpó con rumbo a Alicante el cañonero «Don Alvaro de Bazán», que vino a carboneras.

La revolución rusa

Condiciones de paz

Los periódicos de Berlia publican un telegrama de Petrogrado dando a conocer las condiciones de paz propuestas por el Soviet.

El Comité de obreros y soldados propone a todos los beligerantes que comiencen inmediatamente las negociaciones para llegar a una paz justa y democrática. Considera que es un crimen horrible contra la Humanidad proseguir la guerra para repartirse entre las naciones poderosas a las pequeñas naciones vencidas. Estiman como anejió ó apropiación por la violencia, retener cualquier población extranjera por la fuerza, negar el derecho al plebiscito ó el de organizar su forma de gobierno ó de disponer de sus tropas.

Termina manifestando el Comité de obreros y soldados que, no obstante, estas condiciones no deben considerarse como definitivas porque se halla dispuesto a examinar cualesquiera otras que se le propongan, y que sólo desea que estas condiciones se le presenten lo más pronto posible, y sin fórmulas ambiguas ni carácter secreto, por todas las naciones beligerantes, y concluye el documento proponiendo que se firme un armisticio de tres meses, durante el cual se podrán terminar las negociaciones.

Nuevo Gabinete

PARIS 12.—De San Petersburgo comunican que después de haber celebrado tres sesiones, y una vez elegidos los comisarios nacionales (ministro), se ha clausurado el Congreso de los Soviets.

El Ministerio se compone de 14 miembros, presididos por Lenin. Es ministro de Negocios Extranjeros, Trotski; del Interior, Rykoff, y de Instrucción pública, Lunatcharski.

Por decreto ha ordenado el Consejo la reunión de la Asamblea constituyente, la elección de cuyos miembros dará principio el 25 de Diciembre próximo.

Otro decreto autoriza a los Ayuntamientos a requisar los artículos de primera necesidad y la mano de obra.

Hacia una nueva Jauja

LONDRES 12.—Según noticias de San Petersburgo, los jefes leninistas han cortado las vías férreas para evitar que lleguen tropas fieles a Kerensky.

El Congreso de Soviets ha suprimido por decreto los derechos de los grandes propietarios sobre las tierras.

Los bienes de manos muertas pasan a poder de los Comités agrícolas hasta que resuelva en definitiva la Asamblea constituyente.

En cuanto a la nafta, el petróleo, y el ma-

terial de explotación, se considera posesión del Estado.

Todo ruso tiene derecho a la propiedad del trozo de terreno que pueda cultivar por sí mismo, sin que pueda confiscarse esa extensión.

Kerensky triunfador?

Despachos llegados de Londres dicen que Kerensky dispone de un Ejército de 250 000 hombres; añaden que Kerensky piensa establecer su Gobierno en Moscú, y después marchar contra San Petersburgo.

Las últimas noticias afirman que en las calles de San Petersburgo se ha entablado una sangrienta batalla entre los cosacos y las tropas afectas a Lenin.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se reunieron hoy los ministros en Consejo, en la Presidencia.

Su primordial objeto, es el proseguir el estudio de los problemas de abastecimientos y transportes.

También quedarán ultimados los nombramientos de altos cargos, y se empezará a preparar la combinación de gobernadores.

El nuevo embajador de Francia

Monsieur Thierry, nuevo embajador de Francia en Madrid, llegó ayer en el expreso de Irún.

En la estación le esperaba el personal de la Embajada francesa y del Consulado, los agregados militar y naval de Francia é infinidad de personas de la colonia de dicha nación.

Monsieur Thierry viene acompañado de su hijo, que desempeña el cargo de secretario de Embajada. El consejero de ésta, M. Viéuqué, hizo la presentación de las personalidades que allí se encontraban.

Esta mañana cumplimentó el embajador al jefe del Gobierno.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Crucos

Se concede la cruz blanca de segunda clase del Mérito militar y pasador de Industria, al comandante de Estado Mayor D. Manuel Mesa.

Residencia

Se autoriza al teniente general de la sección de reserva, D. Joaquín del Castillo y López, para que traslade su residencia desde esta corte a Barcelona.

Ayudante

Se confirma en el cargo de ayudante de campo de S. A. R. el Infante Don Carlos de Borbón, al comandante de Artillería D. José de Hoyos.

Acoroso

Se concede el empleo de suboficial de la reserva gratuita al brigada D. Pedro Nestares.

Extranjero

Ha fallecido en Berlín el decano de los economistas políticos alemanes y profesor de la Universidad berlina, Adolfo Wágner.

Tena ochenta y dos años. Era uno de los más gloriosos representantes de la ciencia alemana. Entre los economistas ocupaba un lugar eminente.

El premio Nobel de Literatura ha sido otorgado a los escritores daneses Carlos Gjellerup y Enrique Pontoppidan.

Anoche ha vuslto a ser cerrada la frontera francesa. Parece ser que volverá a abrirse dentro de veinticuatro horas.



Autocación alemán destruido por la artillería francesa.

El Rey en el campamento de Garabanchel

Esta mañana asistió Su Majestad a la conferencia y última sesión práctica de la primera serie del curso de tiro de ametralladoras para capitanes de Infantería, realizado por la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro.

A las diez llegó Su Majestad, vistiendo uniforme de diario de capitán general, con pellica; le acompañaban sus ayudantes, general Fernández Silvestre y teniente coronel Loada. La Sección de Experiencias afecta a la Escuela y la Compañía de ametralladoras, organizada para la realización de los ejercicios del curso, hicieron a Su Majestad los honores de rúbrica. El Rey saludó al ministro de la Guerra, al general Weyler, a los generales Aranz, Francés y Viñá; al coronel director de la tercera Sección de la Escuela, Sr. Fernández España y al profesorado de la misma y capitanes que asisten al curso.

En el pabellón de experiencias, tomó asiento Su Majestad, teniendo a su derecha al ministro y a su izquierda al general Weyler, y ante ellos y los demás asistentes al acto, ensalzó con sencilla elocuencia el tema, que luego en la práctica se iba a desarrollar, el ilustrado capitán, profesor de dicho centro, D. Vicente Valero. Habló el conferenciante de las características del tiro sobre objetivos aéreos, ángulos de situación, velocidad del objetivo, límites del empleo del fuego sobre aeronaves y reglas de tiro. El capitán Valero, estuvo muy feliz de palabra, y su dotta explicación fué sencilla y clara.

Al terminar, fué felicitado por Su Majestad y por el señor ministro de la Guerra, así como por todos los generales jefes y oficiales que escucharon su conferencia.

Desde allí se trasladaron el Rey y sus acompañantes al campo de tiro, donde la Sección de experiencias afecta a la Escuela y la Compañía de ametralladoras realizaron un ejercicio de fuego con tiro real, sobre blancos de eclipse.

Luego el comandante Rey dirigió las prácticas de lanzamiento a mano de granadas simuladas sobre una fila de ilustres, demostrando los soldados que practicaron el ejercicio un profundo entrenamiento. Se hizo también un disparo con granada de fusil, sistema Halle.

A continuación se elevó desde el aerodromo de Cuatro Vientos un biplano tripulado por el capitán Zubia. Contra el avión hicieron fuego, con cartucho de foguero, dos ametralladoras montadas sobre un trípode especial, que permite dar a la máquina inclinaciones convenientes. El fuerte viento reinante dificultó mucho esta parte del ejercicio.

A las doce regresó el Rey a Palacio con sus ayudantes.

El Sr. La Cierva, vistiendo uniforme de ministro, acompañado de los generales Aranz y Viñá, luego de felicitar al coronel Fernández España y el personal de la Escuela, regresó también a Madrid a la mencionada hora.

LOS ALTOS CARGOS

Esta mañana firmó S. M. el Rey los siguientes altos cargos:

Subsecretarios, de la Presidencia, Sr. Rosado; de Gobernación, Sr. Pico; de Hacienda, Sr. García; de Instrucción pública, Sr. Martínez Ruiz, «Azorín», y de Gracia y Justicia, Sr. Argente.

Presidente del Consejo de Estado, Sr. Marqués de Santa María de Paredes; gobernador del Banco de España, Sr. Rodríguez; Fiscal del Supremo, Sr. Landeira, y Fiscal del Tribunal de Cuentas, Sr. Pérez Oliva.

Directores: de los Registros, Raventós; de Prisiones, Ortega Gasset; del Tesoro, Cardiel Velasco; de Aduanas, Ferrer Vidal; de Contribuciones, Bessa Sanabria; de Correos, el duque de Bivona; de Administración local, Lladó; de primera enseñanza, Rivas Mateos; de Obras públicas, el ingeniero Barcala; de Bellas Artes, B. Milliere; de Agricultura, el marqués de Camp; del Comercio, Santos; de Pósitos, Aparicio, y del Instituto Geográfico, el marqués de Teverga.

Comisarios de S. Guros Benítez de Lugo; de

Abastecimientos, Francos Rodríguez; Inspector general de enseñanza, Bonilla San Martín; Inspector general de primera enseñanza, Barrón de Valasco, y representante en la Tabacalera, Ródenas.

Notas marítimas

ESTADOS UNIDOS

El programa naval de Guerra

El programa de construcciones navales para la guerra comprende 787 buques, incluyendo todos los tipos, desde los «superdreadnoughts», hasta los caza submarinos. Algunos de los terminados en estos últimos tiempos están ya en servicio, y el resto del programa se activa todo lo posible. El importe total se calcula en 280 000 000 de libras esterlinas.

El ministro ha dicho que ya estaban terminados los proyectos y tomadas todas las medidas necesarias para construir un gran número de contratorpederos por valor de libras de 70 000 000.

Estos contratorpederos los construirán las entidades siguientes: «Fore River Shipbuilding Corporation», de Boston; «New-York Shipbuilding Corporation», de Camden; «Cramp Shipyard, Delaware River», de Filadelfia; «Newport News Shipbuilding and Dry Dock Company», de Newport News, y «Union Iron Works», de San Francisco.

Este es el mayor proyecto que se ha emprendido. Hace tres meses se creía que no podría realizarse; pero se dieron las órdenes precisas para que construyesen torpederos todos los astilleros que podían hacerlo, y casi todos los del nuevo programa están, actualmente, en construcción ó contratados. El construir rápidamente este aumento de contratorpederos exige una gran extensión de terrenos dedicados a la construcción y la creación de nuevas fábricas de máquinas.

Las compañías no querrían invertir millones en estos aumentos, tanto, que el Gobierno ha tenido que construir y adquirir instalaciones y extensiones de terreno que serán utilizadas por los constructores. Se emplea toda la energía y se dan todas las facilidades posibles para llevar a cabo el proyecto. Prometen las casas constructoras entregar algunos de los nuevos contratorpederos dentro de nueve meses, y la totalidad, antes de diez y ocho. Estos buques serán mayores que los del último tipo que ha entrado ya en servicio, y se espera que no sean aventajados por ningún contratorpedero de los hoy existentes.

Los planos están ya listos, y la adopción de un tipo uniforme permite reducir los tipos de las diferentes partes de las máquinas y terminadas en mucho menos tiempo. La principal dificultad consistía en disponer de forjas y talleres auxiliares; pero la fabricación de éstos ya está arreglada, y se están llevando a cabo todos los esfuerzos encaminados a evitar retrasos en las entregas de materiales y aparatos. Se necesitan para tripular estos contratorpederos miles de hombres, que están ya instruyéndose para cuando estén terminados los buques, tener listas sus dotaciones.

Créditos suplementarios

La parte correspondiente a Marina de los créditos suplementarios aprobados con carácter urgente se clasifican en los conceptos siguientes: Aviación, 85 000 000 de dólares; Gastos urgentes millones 100; Asesoría civil, 25 000; Recreos del personal, 150 000; Transportes, 700 000; Artillería, 12 446 480; Municiones, 25 000 000; Baterías y sus accesorios para los buques, millones 22; Abastecimientos, 30 000 000; Ampliación del taller de cañones del Arsenal de Washington, 7 500 000; Sostentamiento de diques y arsenales, 1 500 000; Gastos inherentes a los arsenales y diques, 1 000 000; Construcción de un hospital, 1 000 000; Herramientas para arsenales y estaciones navales, 450 000; Construcción y habilitación de campos de instrucción, 6 000 000; Ferrocarriles de arsenales y estaciones navales, 375 000; Mejoras y artillado de estaciones, 2 250 000; Oficina de Subsidios y Abastecimientos, 4 500 000; Gastos de maquinaria, 10 000 000; Una estación radiográfica en Puerto Rico, 200 000; Instrutores agregados a la Academia Naval, 18 000.

Lotería Nacional

Sorteo del 12 de Noviembre

En el sorteo verificado esta mañana, han salido premiados los siguientes números:

- 29 429, con 120 000 pesetas, Barcelona.
- 12 449, con 65 000, ídem.
- 16 699, con 25 000, ídem.
- 28 910, con 2 000, Cartia.
- 4 576, con 2 000, Madrid.
- 18 743, con 2 000, Barcelona.
- 4 906, con 2 000, Madrid.
- 2 575, con 2 000, Lizaras.
- 19 351, con 2 000, Madrid.
- 5 564, con 2 000, Melilla.
- 6 064, con 2 000, Madrid.
- 11 404, con 2 000, Málaga.
- 19 674, con 2 000, Valencia.